

MINISTERSTVO ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ

Mgr. Libor DVOŘÁK

ředitel odboru legislativního

Vršovická 65, 100 10 Praha 10

Tel: 267 122 889; Fax: 267 311 596

V Praze dne 8. července 2008
Č.j.: 41906/ENV/08, 1325/410/08
Vyřizuje: Mgr. Nedomová

Vážený pane inženýre,

k Vaší žádosti o stanovisko k problematice inventarizace dřevin při kácení podle zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, ve znění pozdějších předpisů, (dále jen „zákon“), uvádíme ve spolupráci s odborem péče o krajinu následující:

Zákon definuje dřevinu rostoucí mimo les v ustanovení § 3 odst. 1 písm. g) jako: „strom či keř rostoucí jednotlivě nebo ve skupinách ve volné krajině v sídelních útvarech na pozemcích mimo lesní půdní fond“. Obecně jsou podle zákona chráněny všechny dřeviny před poškozováním a ničením, tzn. jak jedinci, tak porosty. Na ochranu dřevin se může vztahovat ochrana přísnější podle zákona, a to ochrana památných stromů, případně zvláštní ochrana rostlinných druhů.

Zákon zná dva základní režimy kácení dřevin, a to na povolení a na oznámení. Pro kácení dřevin, kdy postačí oznámení orgánu ochrany přírody zákon taxativně stanoví důvody. Jinak je kácení možné pouze po vydání povolení a provádí se v obdobích vegetačního klidu. Předmětem žádosti o povolení kácení může být jednotlivá dřevina nebo více dřevin (resp. porost). V případě, že osobou, která zamýšlí kácet, je fyzická osoba, není třeba, aby měla ke kácení povolení stromů o průměru kmene menším než 80 cm měřených ve výšce 130 cm nad zemí. Pokud je kmen stromu kratší než 130 cm, měří se v nejvyšší možné výšce pod větvemi. Stejně tak fyzická osoba nepotřebuje povolení na souvislé keřové porosty, které zabírají plochu menší než 40 m².

Právnícká osoba, zamýšlí-li kácet porost nebo jednotlivou dřevinu, musí žádat o povolení vždy bez ohledu na individuální charakteristiku dřevin. Zákon stanoví, že povolení kácení lze vydat pouze po vyhodnocení funkčního a estetického významu dřevin. Přikláníme se proto k názoru, že je nutné v žádosti předmětné dřeviny vymezit tak, aby bylo možné jejich význam uspokojivě vyhodnotit. Výčet charakteristik, které jsou obsaženy ve vyhlášce č. 395/1992 Sb., kterou se provádí zákon č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, ve znění pozdějších předpisů, je demonstrativní, to znamená, že dřeviny lze charakterizovat i dalšími způsoby. V případech, kdy není možné a ani z pohledu účelu ochrany přírodních a estetických hodnot smysluplné popisovat jednotlivé dřeviny v porostech, lze použít i jinou charakteristiku popisovaného dřevinného vegetačního prvku, která by správní orgán dostatečně obeznámila s předmětem žádosti. K náhradě specifikace používané u jednotlivých dřevin lze přistoupit i v případech, kdy např. u náletů nebo nárostů dřevin nelze určit, zda se jedná o stromy či keře. Nelze-li u porostu určit druh dřeviny, považujeme za dostačující ekvivalent druhu uvedení taxonu dřeviny, která je v porostu převážně zastoupena. Porost lze charakterizovat i dalšími údaji, např. průměrnou či maximální výškou porostu, indexem překryvnosti, plochou porostu, průměrem korun. Důležitá je lokalizace vegetačního prvku v území tak, aby bylo možné jednoznačné přiřazení prvku k jeho zobrazení v mapě. Pokud jsou součástí vegetačního prvku

i dřeviny stromového vzrůstu, měly by být charakterizovány individuálně v souladu s vyhláškou.

Je v zájmu žadatele, aby předmět žádosti maximálně specifikoval a zajistil nejvyšší možný soulad s charakteristikami požadovanými vyhláškou. Pokud nelze některé z charakteristik požadovaných vyhláškou v žádosti uvést, je nutné, aby žadatel zajistil, co nejpodrobnější popis dřevin tak, aby orgán ochrany přírody mohl o povolení kácení spolehlivě rozhodnout.

Co se týká možnosti stanovení povinnosti náhradní výsadby, existuje řešení i v případě, že na pozemku, kde ke kácení došlo, není možné náhradní výsadbu provést. Náhradní výsadbu lze totiž uložit i mimo pozemky ve vlastnictví žadatele, a to se souhlasem jejich vlastníka.

Na závěr upozorňujeme, že Ministerstvo životního prostředí není oprávněno vydávat závazné výklady zákonů, proto výše nastíněné stanovisko považujete pouze za informativní.

S pozdravem

A handwritten signature in black ink, consisting of a large, stylized initial 'P' followed by a long, sweeping horizontal stroke that ends in a small hook.

Na vědomí: Odbor péče o krajinu

Vážený pan
Ing. Tomáš Pilař
Prokopa Velikého 504
Brandýs nad Labem